

# “95后”将入职职场，最爱互联网行业

## 求职跟着兴趣走，咖啡师、淘宝模特成热门职位

校招、春招陆续拉开帷幕，年后迎来大学生求职季。考研成绩相继出炉，落榜的应届毕业生们也开始陆续寻找实习单位。今年是“95后”高校毕业生就业第一年，省城95后大学生们找工作的情况如何？他们又倾向于什么工作？记者采访发现，他们有的坚持考研，有的实习工作，“95后”求职大军最爱互联网行业。

►一高校毕业生供需见面会上，大学生正在与企业招聘人员交流。(资料片)

记者 周青先 摄



本报记者 周国芳  
实习生 韩晓婉

### 班里一半学生选择考研

日前，省城不少高校陆续公布了研究生考试初试成绩，考研群里“炸开了锅”。作为考研大军中的一员，山东财经大学的石礼良迫不及待地查询了自己的成绩，“不太理想，先等等国家线和单科线吧。也要以防万一准备着找工作了。”石礼良有些失落，但也不打算再二战了。

智联招聘发布的调查报告显示，2017年春节假期后的第一周，全国范围内求职市场平均24人竞争一个岗位。据了解，今年高校毕业生将达到795万人，就业形势依然严峻，山东预计2017年全省非师范类高校毕业生数量达到57.1万人，同比增加5.58万人，增幅再创历史新高。对于今年的就业形势，石礼良表示感觉压力并不是很大。

求职固然重要，也有大部分同学想提升学历加入了考研大军，为将来找一个更好的工作“加码”。值得注意的是，有些大学生也开始选择边实习边考研的方式。“我的规划是找个能充实自己的平台，考研可以一边学习，一边实习。”石礼良班

里共有46人，其中一半以上的同学都选择了考研。

“考研可以提升学历，是求职的敲门砖。但我感觉也要去接触更多志同道合有朝气的同龄人，看看外面的世界，提升自己的格局。”在考研期间，石礼良向很多企业投了简历，最终确定进入一家银行的零售业务部门实习。

### 实习两次后辞职做支教

“我已经通过了去云南支教的面试，今年7月份就要出发去云南支教了。”与考研和实习的同学不同，作为今年的应届毕业生，山东师范大学国际经济与贸易专业的张倩倩决定先拿出两年时间去云南支教。

“我觉得我现在还不知道自己想要什么，我需要时间去思考一下。”对于张倩倩来说，去支教的两年时间正好可以让自己与工作之间有个缓冲，也是她的一个“间隔年”。

“我从上大学就没有考研的打算，想早点踏入社会工作。”正是由于这个想法，张倩倩在大三时就开始找了实习的工作。第一份实习是销售类的工作，第二份是外企，由于工作性质需要经常加班，张倩倩坦言她几乎没有自己的时间，精神压力较大，并且租房子等费

用都给她造成了不小的压力，她开始考虑辞职。

“我决定辞职后去找一份就算薪资低也要喜欢去做的工作。”结束实习后，张倩倩上网搜集了一些关于支教的资料，报名参加了学校的支教公益项目。

“在这个项目中我认识了很多和我志同道合的朋友，都和我怀有一样的想法，我觉得老师这个职业，哪怕只能影响一个人也很有成就感。”张倩倩毕业后没有选择找一份稳定的工作，而是远离家乡去条件艰苦的地方支教。

### 互联网等新兴行业受追捧

“在我们网站后台收到的简历中，我发现1995年以后出生的年轻人的简历特别多，而且求职岗位大部分集中在互联网行业。”某招聘网站的一名工作人员介绍说。

在赶集网招聘发布的最受“95后”蓝领欢迎的职业Top10中，与移动互联网相关的职业偏好明显高于其他传统职业。从“95后”简历投递量以及相关职位搜索浏览量的数据不难看出，年轻的求职者对淘宝客服、淘宝模特、快递员等与网络购物相关的职位简历投递量最高。

在赶集网的首页，记者看

到，以往很少见到的美甲师、咖啡师、淘宝职位等出现在“热门职位”这一栏中，并且赶集网在2016年新增互联网、制造业等300多类招聘职位，较2015年同比增长85%，这也意味着，面对“95后”年轻人选择工作类型多元化的特点，招聘平台已经开始全面向“95后”释放福利。

1995年出生的李明是省城某大专院校设计类专业的应届毕业生，对于找工作，李明比较倾向于与自己所学专业相关的设计类职位。“在学校除了专业课要求学习的PS、DW、CAD等设计软件之外，我还自学了不少软件，比如PR、MAYA、AE等，也独立完成过视频剪辑，我还是对设计比较感兴趣，所以像淘宝美工、室内设计都可以尝试一下。”

### 大学生就业总体平稳或现结构性差异

“这一年来我把所有的重心都放在考研上了，成绩也不太好，耽误了找工作的时间，我现在也不知道该怎么办了。”省城一高校的考研学生抱怨道。据了解，很多大型国企、央企普遍集中在年前招聘，这就让考研的大学生们错失了一部分工作机会，有些考研成绩不理想的同学普遍担心自己找不到好

工作。

对此，一家互联网公司的HR潘亮介绍，二月份算是考研失败同学找工作的“黄金期”。虽然由于集中精力考研错失了一部分机会，也不用担心就业问题。如今创业型企业越来越多，对人才的需求量会增加。比如当前互联网经济遍地开花，提供了更多的就业岗位，所以毕业生们不用过于担心，要放平心态。

智联招聘高级职业顾问童超分析，预计今年大学生的就业形势会存在结构性差异，但总体依旧会保持平稳。从青年就业群体总数看，2017年我国高校毕业生人数再创新高，在整体经济形势基本保持平稳的背景下，高校毕业生会面临更加激烈的就业竞争。但从供需情况看，全国的在线职位总量一直保持增长，说明市场招聘需求依旧旺盛。

考研、出国、支教，“95后”学生就业出现多元化和慢就业现象。童超认为，这反映了“90后”和“95后”新生代大学生就业观、人生观和价值观的变化，他们在毕业时不用面对过分沉重的生活压力，因此，也不再把工作单纯当作谋生的手段，而是更加注重自己的兴趣爱好和内心体验，并希望实现自己的个人价值。不过，也不能以慢就业为借口逃避社会竞争。

## 今秋起小学一年级就有科学课

本报济南2月19日讯(记者 郭立伟) 日前，教育部发布了《义务教育小学科学课程标准》，强调各地要确保落实科学课程规定课时，规定从2017年秋季起，小学科学课程起始年级调整为一年级；在教育部组织修订《义务教育课程设置实验方案》前，小学一、二年级要按照每周不少于1课时安排课程，三至六年级的课时数保持不变。

教育部指出，自2001年启动新一轮基础教育课程改革以来，经过十余年实践探索，小学科学课程对培养学生科

学素养发挥了重要作用，但也存在课程适宜性、可操作性、时代性和整体性有待增强等问题。为进一步加强小学科学教育，教育部组织专家对小学科学课程标准进行了修订完善，于2017年秋季开始执行。

教育部要求，各地要全面做好课程标准的宣传和培训等工作，将其纳入校长、教师培训计划，组织专题培训，强化全员培训。要结合地方教育实际特别是师资队伍情况等，整体设计培训课程，丰富培训方式方法，注重理论培

训与实践研修相结合，帮助校长、教师深入理解课程标准的基本理念和基本要求，提升教育水平。

在课程实施的组织领导上，各地要引导教师落实学生发展核心素养要求，依据课程标准组织教学。要重视实验教学，努力创设适宜的学习环境，促进学生积极参与、主动探究，引导学生做好每一个实验。教师则要加强实践探究过程的指导，注重引导学生动手与动脑相结合，增强学生问题意识，培养其创新精神和实践能力。

## 山东协和学院获评首批全国深化创新创业教育改革示范高校

本报济南2月19日讯(记者 李飞 通讯员 范超) 记者19日获悉，教育部发布《关于全国首批深化创新创业教育改革示范高校名单的公示》，山东协和学院与北京大学、清华大学等高校一道，被评为首批全国深化创新创业教育改革示范高校。

据介绍，教育部从去年12月启动评选认定工作，山东协和学院近年来探索形成了“116511”创新创业教育做法，提高了师生创新精神、创业意识和创新创业能力，孵化出一批学生自主创业成果。经山东

省教育厅遴选，山东协和学院及山东大学、济南大学等5所高校被列为“全国深化创新创业教育改革示范高校”推荐对象上报。

山东协和学院把创新创业教育列为名校建设三大支撑工程之一，被教育部评为全国毕业生就业典型经验高校、首批全国创新创业典型经验高校，应邀参加陕西省第四届大学生创业节，与北京大学等5所高校作大会发言交流，西安外事学院等18所高校参观了创新创业教育改革做法。